

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6
 negyed évre - 3

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többesrői hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

A román tárgyalások.

Két héttel ezelőtt Apponyi azt a kérdést intézte Tiszához, hogy hajlandó-e a képviselőházat a román nemzetiségi párt vezéreivel folytatott tárgyalások tartamáról tájékoztatni. A miniszterelnök azt felelte, hogy igen is, kívánja a Házat tájékoztatni, de csak a tárgyalások befejeztével. A tárgyalások még mindig nem nyertek befejezést, azonban az ellenzék újra és újra felkavarja ezt a kérdést s nemcsak sajtójában bolygatja szüntelenül, hanem az országgyűlésen is újabb interpelláció tárgyává teszi.

Kár pedig ezt az igen nagy jelentőségű ügyet a pártpolitikai izgatás kicsinyes eszközévé tenni. S midőn az ellenzék mégis ezt teszi, még csak arra sem hivatkozhatik, hogy hazafias aggodalmának ad kifejezést, mert Tisza több ízben, de Apponyinak adott válaszában oly módon fejtette ki a maga nemzetiségi politikáját, hogy az minden komoly, valódi aggodalomnak az eloszlatására a legnagyobb mértékben alkalmas.

Tisza ugyanis, noha a román politikussal folytatott beszélgetések egész tartalmát most még nem tárhatta a nyilvánosság elé, kiemelte azoknak a sarkpontjait. Ezek elseje pedig az, hogy „az állam egységét, az állam nemzeti jellegét érinteni nem hagyjuk.” Ennélfogva az egész béketárgyalás tulajdonképpen csak a körül forog, hogy az egységes magyar politikai nemzet kebelében, a jogegyenlőség alapján, anyagi és kulturális téren jóakaratu támogatást nyújtsanak román polgártársainknak; viszont azonban ők hagyjanak fel azzal a politikai törekvéssel és magatartással, amely a magyar nemzeti állam létével és érdekeivel össze nem fér és szüntessék meg bizalmatlanságukat, valamint az ellenük való bizalmatlanság okait.

Igen fontos még Tiszának az a kijelentése, hogy mint a nemzetiségeket általában, úgy a románságot sem tekinti közjogi egyéniségnek, annál kevésbé a román komitét, vagy a román nemzetiségi pártot, vagy annak vezéreit. De ezeket a meglevő alakulatokat és tényezőket fölhasználja arra, hogy általuk kísérletet tegyen

a románság megnyerésére, a magyar nemzettel való áldásos közreműködésre.

Vajjon mi az, ami Tiszának ilyen alapon való nagyszerű kísérletében veszedelmes lehet az országra, a magyar fajra nézve?

Ha az ellenzék nem képes is arra az áldozatra, hogy ebben az igazán általános és országos jelentőségű kérdésben félretegye a pártpolitikát, annyit legalább megtehetne, hogy a tárgyalások befejeztéig fékezze türelmetlenségét, hogy Tiszának teljes világossággal, igaz magyar szívevel, a nemzeti jogok rendületlen védelmével s az idegen ajkuk iránt nemes jóindulattal tett kijelentései után most már várja be az eredményt, amely vagy megegyezés lesz, vagy nem lesz megegyezés, de a magyarságra s az országra nézve káros megegyezés semmi szín alatt nem lehet.

POLITIKAI HIREK.

Az ellenzék nem jelent meg a Ház f. hó 28-iki ülésén s kimondotta, hogy mindaddig távol marad, míg a kitiltások le nem járnak.

Nagy meglepetést keltett, hogy Polónyi Géza mégis megjelent a mai ülésen s az ujonczjavaslat vitájához nagy beszédet mondott, az 1912. 30. t.-cz. törvényessége ellen, azt hangoztatva, hogy a tönk szélén álló nemzet nem bírja a hadügyi kiadásokat.

— Azért jöttem el a mai ülésre, hogy legalább egy képviselő legyen, aki tiltakozzik a javaslat ellen, — mondta Polónyi — aki az ujságírók előtt keményen elítélte a távolmaradt társait s eljárásukat helytelenítette.

— Ha szombaton be lehetett jönni a Házba, ma miért nem lehet, — mondotta.

A Pesti Hirlap a horvát megegyezés hátterében levő állítólagos titkos paktumról adott hírt, amely egyik részében a horvát belső politikai ügyekre, másik részében pedig a horvátországi magyar iskolákra vonatkozik. Ez utóbbiakra nézve pontokba szedve közli azokat a megállapodásokat, amelyek, ha valóban hitelesek volnának, a horvát-szlavonországi magyar iskolák és az azokhoz fűződő nemzeti érdekek teljes elsorvadását jelentenék.

Illetékes helyen a Budapesti Tudósító utján kijelentik, hogy azokon túlmenően, amiket a miniszterelnök annak idején a képviselőházban teljes nyíltsággal előadott, a horvát megegyezésre vonatkozóan semmiféle titkos megállapodás vagy paktum nincs. Az erre vonatkozó híresztelések tehát valótlanok.

Ami a horvátszlavonországi magyar iskolákat illeti, erre vonatkozóan illetékes helyen külön is hangoztatni kívánják, hogy az iskolák fejlesztése a jövőben is ugyanugy fog történni, mint eddig.

Tisza István gróf a román kérdéstről legközelebb fontos kijelentést fog tenni a képviselőházban és reflektálni fog a Budapestről terjesztett különféle híresztelésre is.

Bethlen István gróf a képviselőház tegnapi ülésén interpellációt intézett a miniszterelnökhöz Czernin Ottokár gróf bukaresti követ nyilatkozata tárgyában. Ez alkalommal az ellenzék Budapestben időző tagjai is bementek a Házba.

Az országos magyar szövetség határozata

a hajdudorogi görög katolikus magyar püspökség revíziójának ügyében.

A magyar királyi kormány a hajdudorogi püspökséghez csatolt községek revízióját ismételten is kilátásba helyezte. A legújabbban Gróf Tisza István miniszterelnök ur a képviselőház mult évi decz. 5-én tartott ülésén jelentette ki, hogy „ez a kormány nem zárkózik el a revízió elől, ez a kormány is foutólóra fogja venni azt, vajjon csatoltattak-e csakugyan olyan községek a dorogi püspökséghez, ennek a püspökségnek a határszélein, amelyek czélszerűbben maradhattak volna valamely románajku püspökségben.” — De egyben azt is kijelentette a miniszterelnök ur, „miután a románajku püspökségben igen sok ezer magyarajku hívó van, közös akarattal gondoskodnunk kell arról, hogy ezeknek a magyarajku görög katolikusoknak a magyarsága biztosíttassék.

Az 1910. évi népszámlálás adatai szerint az országban 304.322 görög kath. magyar hívó van. Az új egyházmegye ezek közül csak 183.575 lelket vett át. És így 120.747 görög katolikus magyar maradt még mindig a ruthén és románnyelvű püspökségek hatósága alatt, tehát az összes gör. kath. magyarságnak majdnem 40%-a. Nem a nemzetiségeknek, de a magyarságnak van tehát oka és joga a panasza. Nem a román főpapoknak és a román politikussoknak, de a magyarságnak van oka arra, hogy e téren a revíziót ne csak emlegesse, hanem minden rendelkezésre álló módon sürgesse és követelje. Ha a románokra sérelem, hogy az új egyházmegye 6 ezer magyarul nem tudó oláhot megtartsa, mennyivel sérelmesebb a magyarságra, hogy 120 ezer lelket lásson kiszolgáltatva a nemzetiségi egyházi hatóságok kényekedvének.

A nemzetiségi sajtó folytonosan kétségbevonja a népszámlálásnak az anyanyelv tekintetében kimutatott eredményeit. Pedig ha e tekintetben lehetnek kétségek, azok ismét csak a magyarság hátrányára szólhatnak. A nemzetiségi egyházak előszeretettel nevezik el vallásukat szertartásuknak nyelve után és így az élet bizonyítja, hogy oláhok nevezik és vallja magát sokszor az is, a ki családjában kizárólag magyarul beszél. Vannak községek, a hol a magyar anyanyelvű gyermek az oláh tannyelvű gör. kath. felekezeti iskolában tanul meg oláhul imádkozni, mert otthon nem szól hozzá senki más nyelven, csak magyarul. És az ily községeket szerepeltetik aztán az oláh politikusok mint román községeket, és az ily községek nepe valja magát sok esetben vallása révén oláhnak, mert a vallásos érzület, a templom kizárólagos oláh kultusza, elfojtja benne a magyar nemzeti öntudatot. Nagyon jól tudják ezt a nemzetiségi vezető körök és tolvaji kitaláltak, hogy eltereljék a világ figyelmét természetesen folytatott alattomos aknamunkájukról.

Valóban ideje, hogy a magyar társadalom vegye észre a nagyhangú panaszok hatásmóga rejtőző és a magyarság ellen törendszeres támadást, és érdeklődésével, társadalmi akciójával, a való helyzet minden szépítés nélkül feltárásával legyen segítségére a kormánynak, hogy a miniszterelnök e szavai szerinti a románajku püspökösekben ma meg visszamaradt igen sok ezer magyarajku hívő sorsa és magyarsága biztosítsanak.

Évvezredes mulasztást hozott helyre a magyar állam, midőn gör. kath. magyarságának érdekeit vegre felkarolta. Ha a nemzetiségi izgalom nem engedti az új püspökség kereteit megszilárdítani, a magyar állam, a magyar társadalom feladata, hogy ezek a keretek ne kibővedjenek, hanem tagoljanak, és a mennyire csak fizikailag lehetséges, vegyenek fel minden e hazában élő gör. kath. magyart. Ha ily értelemben valósul meg az új gör. kath. egyházmegye revíziója, örömmel várjuk, követeljük azt, a magyar nemzet jól felfogott érdekében nem szabad ezt az alkalmat, melyet a román nemzetiségi sovinizmus teremtett, felhasználatlanul hagynunk. Mi bízunk benne, hogy a kormány a román egyházmegyek betelepítésén marado gör. kath. magyarság megmentésére meg fogja találni az eszközöket és ezzel fogja a nemzeti vívmányt tökéletessé tenni.



HIREK.

— Akozió az árvizkárosultakért. A képviselőházban pénteken az egyes vízrendező-társulatoknak adandó előlegekről, illetőleg állami segítségről szóló törvényjavaslatot tárgyaltak. Ghillány Imre báró földművelésügyi miniszter azt a segítő akciózt változta, melyet a kormány az árvizkárosultak segítése érdekében kifejtett. Mindjárt a veszedelem után a kormány 500.000 koronát osztott ki a karosutak között, valamint vetőmaghoz is juttatta a karosultakat. Az inogások között első aron szetosztott tengeri mennyisége is több százezer métermázsára rug. A kormány általában mielőtt megteheti az inség lehető enyhítésére. A Haz a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben megszavazta.

— Előléptetés. Az igazságügyminiszter Sisszel Albert vizaknai jarasbiro-agi telekkönyvvezetőt államashelyen a IX. fiz. osztályba előléptette.

— A tél. Az idei tél nagy havazásával és hidegével ugyancsak ránk nehezedett. A múlt évi nyár árvízveszedelme után a nagy hideg népességgel fenyeget. Erdélyben Csikban volt a legnagyobb hideg az elmúlt heten, 27 C, azután Marosvásárhelyen 22, Nagyenyeden 21 fok. Tegnap reggelre enyhült a hideg, a hőmérő 13 fokra ment vissza.

— A kilenczvenhat éves Görgey. Görgey Arthur, a negyvennyolczas szabadságharczok agg tabornoka kilenczvenhat éves. Ez alkalomból igen sokan kerestek fel az egykoru csatak katonáját és hódoloztak el üdvözlétekkel, szerencsekívánatokkal. A tabornok az utóbbi idoben betegeskedik.

— Téli sport. A tartós hideg tél kedvez a téli sportok hívéinek. A kollegiumi korcsolyapályán az ifjuságon kívül általában nagyközönség korcsolyázik a déli és delutáni órákban. A setateri szánkópálya a nagy hideg következtében kissé veszélyessé vált, nagyon jeges és így nem elég biztos rajta a vezetés. A heten kevesen kerestek fel a pályát. Annál jobb a kis lejtőjű Baromvasar-teri szánkópálya, kvált gyermekeknek.

— A szegény tanulókat segélyező kör theaestelye február hó 14-én, szombaton lesz megtartva érdekes programmal.

— Új vasuti terv Erdélyben. Nagyszabasu vasuti vonal kiépítése foglalkoztatja mostanában a hunyadmegyei vezető köröket és egy nagyobb vasuti vállalatot. Azt tervezik, hogy Miskolcz, mint a magyar búzának egyik kiváló piacza, közvetlen összeköttetést kapjon Petrozsényel, a Zsilvölgygyel, amely viszont szénben igen gazdag. A vonal Miskolczról indulna ki és Debreczenen, Nagyváradon, Nagyhalomgyon, Bradon, Deván és Piskin athaladna Petrozsényba. Az Alföld így kapcsolódna bele a durgazdag szénvidékbe, ami elképzelhetlen előnyököt vonna maga után. A terv megvalósítása komolyabb akadályokba nem ütközik, mivel új vonal csak Vaskóh, Brad és Deva között volna építendő. A terv az egész megyében nagy érdeklődést ez lelkesedést keltett és az érdekeltek áldozatoktól sem riadnak vissza.

— Földgázrobbanás a székelykoosárdi állomáson. Székelykoosárdon a vasuti állomásnak lámpaházában 30 palaczk földgáz volt elraktározva a czeleből, hogy azt a vasuti kocsik világítására használják fel. Péntek reggel 9 órakor agyulóvesszerű dörög hallatszott a lámpaházból, majd lángnyelvek csaptak ki: a 30 palaczk földgáz, melyet 125 atmoszferás nyomással töltöttek meg Kissarmáson, felrobbant s a robbanás ereje az összes vasuti épületek ablakait beuzta, de csodalatosképen emberéletben nem esett kar, noha a lámpaház közvetlen szemből van az indoházal, mely utasokkal volt tele. — A máv. kára 15 ezer korona. Érdekes, hogy ep a robbanás pillanatában robbogott be az 504-es budapesti gyorsvonat, melynek utasait a robbanás haliatara iszonyatos remüet fogta el. A mozdonyvezető azonban teljes gőzzel atrobogott az állomáson s az utasok csakhamar magukhoz tértek, amikor megtudták, hogy a veszélyen kívül vannak. A robbanást a lapamházi munkások vigyázatlansága okozta.

— Rudolf trónörökös halálának evforduloja. Rudolf trónörökös halálának január 30-án volt a 25-ik evforduloja. Ez alkalomból a budai királyi palota Szent István-templomában reggel 8 ór kezdés mellett tartottak.

— Farkasok a közelben. Felvincz községben az elmúlt het egyik ejjelen farkasok leptek meg az ejjeli öröket. Kik bár megijedve, lelejk-leuletöket nem vesztettek el, az ordasokat kivettek a községből. A fenevadak Marosveresmart felé vettek utjokat, hol a juhok között garazdalkodtak, 15 darabot leptek össze, a falubeliek vasvillákkal felfegyverkezve üldözöbe vettek öket, kik elmenekültek.

— Országos dalosverseny Kolozsváron. A „Magyar dalos-szövetség” ez év augusztus havában három napon 14., 15. és 16-án Kolozsváron nagyszabasu dalosversenyt és dalosünnepelyt rendez. A dalosverseny és dalosünnepely rendezésének előkészületei már nagyban folytak, meg alakult a rendező nagybizottság is. A rendezésben nagy részt veszi ki maga Kolozsvár városa, mely az odaérkező vendégeket a legmesszebb menő vendégszeretettel készül fogadni. A dalosünnepely alkalmával az ország minden részéből érkeznek Kolozsvárra dalosok, kiknek száma — a velük ideérkező családtagokkal és vendekkel együtt — közel tízezerre tehető.

— A megfagyott gyermek. Mátófi Sándor petrozsényi czépeszmester négy éves Tonka nevű leánya megszökött haziról. Ma hajnalban a község határában találtak meg a gyermeket megfagyva. Az apa mikor értesült gyermeke haláláról, revolverrel ragadott és agyonlötöte magát.

— Tájékoztató a Balkán-piaczról. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a m. kir. Kereskedelmi Muzem Budapestben „Gazdasági ismertető a Balkán piaczról” címen 15 füzetből álló ismertető nyomtatványt fog kiadni. A magyarázó kepeket és terkepeket tartalmazó füzetek kiadása e hó végen már megkezdődik és azt a Muzem minden érdeklődő cégnek díjmentesen megküldi, ha azért hozzáfordul.

— Az utóbbi két év nyomasztó gazdasági viszonyaink elmúltavai az ipari és kereskedelmi élet e örelathatólag nagyobb lendületet fog venni. A fellendülés valószínűleg itthon is be fog következni és azok a

gyárak, iparvállalatok, a melyek hosszú időn keresztül majdnem tetlenségre voltak kárhoztatva, ismét felveszik a munkát. Ebből a szempontból különösen érdekesnek ígérkezik a Budapesten folyó évi május 5—11 között rendezendő Tavasz Vásár, a melyen a hazai termékek előreláthatólag teljes készítséggel fognak megjelenni s midőn a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a vásár megtekintését a kereskedőknek melegen ajánlja, egyúttal arra kéri őket, hogy halasztható rendeltetést addig ne eszközöljenek, míg a Vásárt nem tekintették meg.

— **Számos hamisítványa** van a pemetefü-cukorkának, azért ha lőhög, rekedt vagy hurutos, csak Réthy-fele cukorkát kerjen és csak olyan dobozt fogadjunk el, melyen rajta van e három szó: „Réthy Béla gyógyszerész”. Az eredeti Réthy cukorka, jobb és kedveltebb minden más cukorkánál, kapható mindenütt. Postán csak 5 dobozt küld az egyedüli készítő; RÉTHY BÉLA gyógyszerész, Békéscsaba, franko 3 koronaért.

KÖZGAZDASÁG.

Téli és nyári trágyázás.

Az istállótrágyát nem szabad túlságosan beérletni, mert akkor nitrogén tartalmának legnagyobb része ammóniak alakjában elgőzölög, pedig az az istálló trágyának legértékesebb növényi tápanyaga. Arra kellene tehát törekedni, hogy az istállótrágya pár havivérés után, az év minden szakában kihordassék. Ez azonban bajos dolog, mert a tavaszkor kihordott istállótrágya száraz, szeles időben csakhamar tözeggé szárad, értéket veszti, őszi pedig a nagy munkatorodás miatt nem értük rá a trágya hordásra.

Marad tehát a teli és nyári időszak. Telen, tavaszodásig tengeri és csalamédá alá kell a fagyos őszi szántásra a szalmás trágyát kihordani és jól széttergetni, hogy mindenhol egyenletesen takarja a földet. A teli őszes es holt e trágyaretegből annak hatékony alkotórészeit a talajba mossa, a vissza maradt szalmát elrothasztja és földszinére sulykolja, úgy, hogy alatta a talaj vetesig nyirkosan marad és sekély szántással is tisztán letakarható.

Nyarán a kora tavaszi kapások, u. m. repa, burgonya és esetleg zabos búkköny alá a gabona behorpas után hordjuk ki az ekkor már jól felerlett istállótrágyát és pedig ha a föld elég nyirkos, úgy közvetlenül a tarló földre, hol minél előbb leszántandó; ha pedig a föld nagyon száraz és így rendszeren meg nem szántható, akkor az erősen megtrágyázott vagy ekevel sekélyen lebuktatott tarlóhántásra, hogy a talajátazása megkönnyíttesse és így a trágya közepes mélyen minél előbb leszántható legyen. A nyáron leszántott trágyás föld őzig felgazdik, a mely őszi szántás a kikelt gázt elpusztítja s a már felig elkorhadt istállótrágyát a szántás egész mélységében egyenletesen elkeveri úgy, hogy az tavaszra már teljesen elkorhad, a földet vetés alá csak melyen fogasolni vagy legfeljebb extirpatorozni kell.

Az így vegrehajtott teli és nyári trágyázás esetén a vetőmag nyirkos és egyenletesen tömődött talajba kerül, abban egyenletesen kikel, gyorsan fejlődik és a nitalán bekövetkező szárazságot is sokkal jobban kibírja,

mintha téli trágyázásba vetettük volna a repát, vagy pedig tavaszikba a tengerit.

Az istállótrágyázás hatásának fokozására repa alá ősszel vagy telen 200—300 kg. szuperfoszfátot ajánlatos kat. holdanként kiszórni, vagy pedig tavasszal a vetéskor 100—120 kg.-al sorbatrágyázni. Ez átlagosan 5—30 métermazsával fokozza a cukorrepa, 50—60 mazsával a takarmányrepa és mintegy 100 kg. al a répara következő tavaszi gabona szemtermését. Tengerinél a szuperfoszfatozással szintén igen szép eredményeket értek el, de itt ajánlatosabbnak látszik mégis az istállótrágyázott tengeri után következő gabona elé kiszórni 150—250 kg. szuperfoszfátot.

Az így vegrehajtott istálló és műtrágyázás után az eddigi természetlagok tetemes gyarapodását remélhetjük.

Szerkesztői üzenet.

Dr. W. A. urnak. Nagybecsű ezikke a színház észszerű elhelyezésének kérdésével foglalkozik. Mivel azonban a kérdés ezen része mindaddig, — míg a színház megépítése el nem határozott, — nem aktuális és csak bonyolítaná a határozat meghozatalát, úgy fenntartjuk magunknak annak közlését a rövidesen meghozandó határozat utánra.



rendkívül olcsó, mert kaucsukból készült.

2 éves szőlőoltványaink

íránt az érdeklődés igen élénk, mivel azonban első sorban idevaló vevőinket — kiknek természetlőkben előállott hiányok pótlására alkalmas oltványokban van szükségük — szeretnők kiszolgálni; kérjük az érdeklődőket rendeléseiket mielőbb feladni szíveskedjenek.

Szolgálatra készek vagyunk

kiváló tisztelettel

FISCHER és TÁRSAI
faiskolák és szőlőoltványtelepek
Nagyenyeden.

39 3—3

Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt levő „Sisak-vendéglő” 1914. április havától bérbeadó. Értekezni lehet Elekes Viktor tanítóképezdei tanárnál.

Fogak

fogsorok, platina és arany-koronák, hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömések legmodernebbül és legolcsóbban fogműtermekben készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam végzem, módomba áll a rendeléseknek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek megvárhatják. Sürgős műfogjavítások néhány óra alatt eszközöltenek.

VOGEL SAMU
vizsgázott fogtechnikus

Nagyenyed,

Kossuth Lajos-u. 7. sz. Szeldi-ház, az emeleten
227 18—

Kimérőt keresek

Főter 17. számú „Petőfihez” címzett szállodámban folyó év április 24-től kezdődőleg.

Szállodámban van egy kávéház és étterem, külön ivó szoba, billiárd és tekepálya, meg négy vendégszoba.

Miután úgy a vendégszobák, mint a szálloda teljesen be van rendezve, ennek megfelelő óvadékot követelek a vállalkozótól.

42 1—

Incze István,

mészáros és hentes, Főter 19. szám.

HIRDETÉSEKET legjutányosabban felvesz lapunk kiadóhivatala



rendkívül tartós, kiválóan rugalmas formája ideális

A február hó 5-én tartandó huzásra ajánlunk
Pesti Hazai Első Takarékpénztári nyeremény-kötvényt
36 havi 4 korona 60 filléres befizetés ellenében
és a
:: február hó 25-én tartandó huzásra ::
Magyar Jelzálog-Hitelbank konverzionális nyeremény-kötvényt
36 havi 6 korona 60 filléres befizetés ellenében.
A legjobb tőkebefektetések K 1.000.000—, 500.000—, 400.000—, 200.000—, 100.000
és számos kisebb nyeremény esélyével.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-t.

Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György
nagyenyedi szövőgyárából
előírt gyári áron kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.
Ifj. Melász János és Társánál Főtér
és a *Fogyasztási szövetkezetben*

Olcsó Tüzifa.

Teljesen száraz I-ső osztályú
hasáb bükkfa, vasuti kocsin-
ként 10.000 kg. a nagyenyedi
állomáson 185 korona. II.
oszt. 175 korona.

Megrendelhető Berkovits Béla urnál.
430 7-15

**Őszibarackfát,
mindenféle gyümölcsfa
vadonczot,
akáczcsemetét,
2 éves gyökeres szőlővesszőt**
igen olcsón ad Unghváry László
faiskolája Czegléd. Tessenék árjegyzéket kérni!

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-t.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

<p>Résztvénytőke 600.000 korona.</p>	<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhető pénz- intézetek részvényeire. Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra. Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mel- letti számítólé. Vasárol és elad értékpapírokat napi árfolyamon. Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb értékeket keves özsi: díj mellett Betéteket elfogad betétkönyvecskésre és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. Rész elfizetésre elad mindennemű tőzslén jegyzett értékpapírt az 1883. évi XXXI. t.-cz alapján. Bevált szelvényeket és idegen értékeket.</p> <p style="font-size: small;">Az átutalási rendszer általá- nosítá-a érdekében ajánlja csekk-füzeteit folyó-számla tulajdonosok részére.</p>	<p>Tartalékok 500.000 korona.</p>
<p>Az intézet hivatalos órái hétköznapiokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.</p>	<p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>	

MÚTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.**

Nyomtatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírüzem Rt. villamos üzemi könyvnyomdájában Nagyenyeden.